
CSONGJÍÁM KÖZLÖNY 
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 

:KK lapnak alapítására közvetlen indító okot azon 
élénk mozgalom szolgáltatott, melyet az 1891. év 

végén, mikor a Szapáry-ministérium az országgyűlést 
feloszlatta, Csongrád-város független polgárai azon 
célból indítottak, hogy a város akkori országgyűlési 
képviselőjének, Sornak Imrének megbuktatása által 
emancipálják városukat abból a kényszer-helyzetből, 
melybe Szivák Imre pártja önző érdekeinek kielégí
tése végett, az ugy nevezett Réti-párttal hozta, mely 
ugyan szabadelvűnek vallotta magát, de e hangzatos 
cím alatt, a város nagy kárára mindenütt a maga hasz
nát kereste. 

A választási mozgalmak megindulásakor a Réti-
párt saját közlönyében, a Csongrádi Lap-ban, éles 
támadásokat intézett az egyesült elleniek néven létre
jött Szivák-ellenes párt ellen, mely az ország hírneves 
szónokát, Hock Jánost, léptette föl nemzeti párti prog
rammal Szivák ellen jelöltül. De a Csongrádi Lap 
kíméletlen támadásaival szemben, e párt nem rendel
kezett orgánummal, melyben a támadásokat érdemük 
szerint visszautasítani lehetett volna. Igaz ugyan, hogy 
Szilber János csongrádi könyvkötő és nyomdász 77-
s^avidek cimen tartott fen egy kisebb terjedelmű heti 
lapot s azt felajánlotta az ellenzék szolgálatára; sőt az 



is igaz, hogy az ellenzék néhány hónapig igénybe is 
vette Hegyi Antalnak, a Csongrádi Közlöny alapitó
jának szerkesztése alatt ezen lap hasábjait: de épen 
ez a kísérlet arról győzte meg a pártot, hogy a 77-
szavidek csekély terjedelménél s az előtérbe állított 
üzleti szempontoknál fogva sem a párt, sem a közön
ség érdekeit kielégíteni nem képes. 

Ezen oknál fogva tehát Hegyi Antal, az egyesült 
ellenzék vezére, a párt jóvá hagyásával, az 1894. évi 
március havában saját költségén, tulajdon szerkesz
tése és kiadása alatt alapította a Csongrádi Közlönyt, 
mint társadalmi lapot, melynek kiváló hivatását ké
pezze az ellenzéki lobogó alatt a város összközönsé-
gének érdekeit szolgálni. 

A lap mutatvány száma ugyan azon évi má'rczius 
15-én jelent meg, rendes évfolyamát pedig tíz nappal 
később, március 25-én kezdette meg, mely időtől fogva 
pontosan megjelen minden vasárnap reggel. Even
ként kétszer, Karácsony ünnepén tudniilik és március 
15-én, ha e napok nem vasárnapra estek, kisebbített 
alakban külön kiadást ad ki. 

A Csongrádi Közlöny azonban elmondhatja ma
gáról, hogy a csatasikon született és vérkeresztséggel 
kereszteltetett meg, a mennyiben az ellen párt aljas 
gyanúsításokkal és tömeges sajtóperekkel iparkodott 
existenciáját lehetetlenné tenni. A nagy küzdelmeket 
azonban, mert működésében becsületes szándék ve
zette, a Csongrádi Közlöny nemcsak szerencsésen túl
élte : hanem a csongrádi polgárság lelkes támogatása 
mellett fejlődésének azon fokára jutott, hogy a jelen 
évi február 2-án politikai lappá alakulhatott. 

Mint politikai lap a néppárti elveket vallja, a 
helyi kérdésekben pedig a csongrádmegyei ellenzék 
szószólója. 

A mióta politikai lappá alakult, előfizetői örven
detesen gyarapodnak, mely körülményt a Csongrádi 



Közlöny arra igyekszik fölhasználni, hogy gyakori 
mellékletek által olvasói igényeit minél teljesebben 
kielégítse. 

A Csongrádi Közlöny munkatársai közé, a szer
kesztőn kivül, a múltban tartoztak Csemegi Antal ér-
demült főszolgabíró, Szvoboda Ferenc ügyvéd, Drappá 
Károly és Brá$ Béla róm. kath. segédlelkészek, Weisz 
Sándor joghallgató és S^entkeres^ty Tivadar geren-
dási kántor-tanitó. Mostani munkatársai közt pedig 
szerepelnek gróf Zichy Nándor ő Excellenciája, Ha
mis; István kecskeméti főreáliskolai igazgató, Csapó 
János segédlelkész, Drexler Antal hitoktató, Hecken-
berger Konrád segédlelkész, Helvey Lajos joghallgató, 
ptrasscr Jenő nevelő és Sághy Mihály csongrádi ta
nító, kik többnyire tárcacikkekkel és eg)réb szép
irodalmi közleményekkel látják el a lapot. 

A Csongrádi Közlöny tizennégy első számát Szen
tesen a Sima Ferenc könyvnyomdája állította ki. Az 
1894. június 24. óta azonban a lap, a mai kor igényei 
szerint berendezett, saját külön nyomdával rendelke
zik, mely a lap előállításán kivül egyéb, a nyomdai 
szakba vágó művek készítésére is vállalkozik. A 
nvomda egy nagyobb és egy kisebb gyorssajtóval és 
több apró segédgéppel van felszerelve, melyek hogy 
minő precizitással dolgoznak, bizonyítja a Csongrádi 
Közlöny minden egyes száma, mely chamoispapirosra 
nyomva jelenik meg s egyike a hazai sajtótermékek 
legszebb és legolcsóbb kiállításainak. 

Sajnálattal kell azonban följegyeznünk, hogy a 
lap ezen szépen felszerelt saját nyomdáját, az offen-
baclii beti'iöntöde e's gépgyár részvénytársaságtól, tehát 
külföldi cégtől volt kénytelen beszerezni; mert a 
hasoncélú hazai iparvállalatok, iparunk fejletlenségé
nél fogva nem voltak képesek ama kedvezményt 
nyújtani, melvlyel a külföldi cég ezen nyomdát szál
lította. 



Ily segédeszközzel felszerelve a Csongrádi Köz
löny ezen milléniumi év folyamán reménységet azon 
bizodalommal veti Istenbe és a jövőbe, hogy ha min
den magyar lap azon hűséggel és kitartással hozza 
képességét a magyar haza oltárára, melvlyel azt a 
Csongrádi Közlöny cselekedni igyekszik, ez a drága 
hon virulni és fenállani fog a Gondviselés jóságos 
irgalmából az idők végéig. 

Csongrád* 1896. márc. 1. 


